

试论玉米的精密播种

裴 放

(吉林省农科院农业综合研究所,公主岭 136100)

1 玉米精密播种的意义

为获得玉米的高产,确保全苗是关键的一环。长期以来,保全苗的重要措施之一是加大播种量。通常播种量是保苗数的2~3倍,甚至更多,这种办法既浪费种子又要耗用大量劳力间苗。由于播种时种粒在行内分布不匀,留苗多少和株间距离靠人间苗掌握,往往留苗数或多或少,而且株距不匀,加上播深的不一致,产生大、小苗,影响产量的提高。

采用精密播种,可以按农艺要求将预定数量的种子播到土壤中预定的部位,即播种深度、播种粒数、粒距和行距均在掌握之中。精密播种技术运用种子精选、精密播种机械、精细整地、防治地下害虫等先进技术,因而能确保按要求播下的种子98%以上出苗。按所需的保苗数确定播种量可以大大节约用种量,和条播相比一般每公顷节约用种30~35公斤,仅此一项,按我省每年播种玉米面积200万公顷计,每年可节约用种5000~7500万公斤,折合人民币1.0~1.5亿元。

每年减少5000~7500万公斤玉米用种,就可以减少制种面积2.0万公顷,这些制种地又可以生产2亿公斤玉米。另外,若按每公顷间苗用工14~15个,制种用工30~40个,还可以节省约80~100万个工日。

除节省用种、用工外,精播技术的最大特点是能按要求将种子定量、定距、定深度的播到土壤中,种粒之间距离均匀一致,播深均匀一致,使得出苗齐、全、均。幼苗分布均匀、生长一致、营养面积合理、发育好,真正达到消灭二、三类苗,为增产创造条件。据资料介绍,玉米精密播种较普通条播增产6%~25%。

2 精密播种技术在国内外的发展现状

精播技术是在育种学、栽培学、农业机械学和种子加工技术充分发展的基础上运用系统工程的原理发展和完善起来的。由于它具有节约用种,节省用工,保证最佳的田间出苗率等优点,发达国家主要作物如玉米、大豆、甜菜都是精密播种。市场上销售的播种机也多是精密播种机,精密播种技术已在这些国家日益完善和普遍推行。

我国早在60年代中期,精密播种技术的核心,精密播种机就已问世。70年代末,80年代初国家农机部曾在我省搞了玉米万亩精密播种试验,由于当时尚不具备推行精密播种技术的条件,种子质量、整地水平、精播机性能都达不到精播技术的农艺要求,因此这次玉米万亩精播试验没有成功。近些年,由于科技的进步,农业整体生产力水平有了很大提高,和精密播种相关的一些技术,如种子质量,机械化作业水平,栽培技术,特别是精密播种机械的性能都有了很大提高,基本能满足精播技术要求,为精播技术的应用做好了技术准备。而玉米面积的迅速扩大,使得推行精播技术在经济上意义更大。节约用种、节省用工和承包土地的农民利益息息相关,农民自愿要求实行玉米精播。1991年长春市一次引进精密播种机16台,播种玉米3000公顷,获得了良好的播种质量和经济效益。受到了农民的肯定和欢迎。

我国华北、辽宁、黑龙江等省区推行玉米精密播种技术已有数年。北京郊区麦收后用精播机整地播种玉米,既抢农时又节省用种用工现已开始推广。

作为精密播种技术的核心，精密播种机国内已大批量生产，其性能以精播玉米为主，排种原理有机械式和气力式两种，气力式主要是气吸式、气吹式和气压式三种。排种精度基本能满足精播玉米的农艺要求，每年销售量在数百台以上。

3 影响玉米精密播种质量的因素

精播技术是农业机械技术、农业生物学技术、耕作栽培管理技术和农业机械化运用技术等多种技术的集合，这些单项技术的协调综合运用最终获得最佳的田间出苗率。

影响田间出苗率的因素有以下几方面：

3.1 玉米精密播种机性能

精密播种机的设计性能直接影响出苗的好坏。播种机开沟和覆土的质量关系到播深一致性。一般播深偏差在±0.5~1.0厘米之内不会影响出苗的整齐度，超过这个偏差，出苗时期拉长，出现大、小苗。排种器的排种和投种性能则是影响株距一致性和粒数的主要原因，排、落种的均匀度和时差影响株距大小和粒数的不同。按照不同的公顷保苗数要求，对株距的偏差要求也不同。一般来说密度大，对株距一致性偏差要求高，密度小，对株距偏差要求也小。如4~4.5万株/公顷的中等密度，株距一致性偏差范围在要求株距的±5%~10%之内。粒数在一定程度上是和株距相联系的。单粒精播，少播一粒，则形成空穴株距则拉长一倍。在播深、株距和粒数三者之中以播深对生育和产量影响最大。

3.2 种子质量

种子质量对田间出苗率的影响是显而易见的。精播技术对种子的质量要求较高，第一，要求净度高。种子中不能混有杂质如土块、玉米、芯块、碎叶等，种子粒度也应均匀，否则会影响排种性能，影响田间出苗率。为达到高净度，种子应经过精选。第二，发芽率高。室内试验的发芽率应在98%以上，才能保证田间出苗率在98%以上。第三，芽势好、芽壮、拱土能力强。这一点尤其在单粒精播时更

为重要。

3.3 机械化整地技术

用性能好的精播机将质量好的种子播在适宜种子发芽出苗的种床上，才能获得最佳的田间出苗率。适于精播的整地质量标准是：第一，平。尽管精播机的开沟器一般都有仿形装置，但也是在一定限度以内。土地过于不平，如在1米以内，高度差大于10厘米，超过开沟器的仿形范围就会出现播深的不同，影响出苗。第二，净。在播种层内不应有妨碍种子开沟和落种的秸秆、碎叶、塑料碎片等杂物。除非精播机是专门的茬地播种机，有清除这些杂物的机构。第三，土壤细碎。在0~15厘米耕层内，不应有直径大于5厘米的大土块特别是干土块。第四，墒情。适于种子出土的土壤湿度是在12%~14%以上，低于这个湿度不利于种子发芽。

3.4 播种技术

包括播期和播种时及播种后的保墒措施。

在土壤温度和湿度最利于种子发芽出苗的时期播种，并采取适当的镇压措施，可以获得高的田间出苗率。有的精播机带有随播随压的结构，V形镇压器镇压种子周围的心土，虽重量不大，但压轮窄，镇压强度可以基本达到要求。

3.5 机械操作水平影响

精播技术的农艺要求是靠机械来实现的。影响农艺要求的机械操作因素主要有：第一，是动力与机具的配套性。一般精播机为达到其设计性能对配套动力的马力、前进速度、前进排挡、轮轴转速、悬挂机构型式等都有所要求。因此，最好按精播机要求的原配套动力组成动力—精播机机组。第二，发动机转速，前进速度的影响。气力式排种器是靠拖拉机的动力输出轴带动精播机的气泵在排种器内形成一定的正气压或负气压实现精密播种的。因此，一切与形成气压的有关因素，如发动机转速以及转速是否稳定，前进速度等都会影响播种质量。一般情况下，速度过高会影

响播种质量,刚起步时,油门小转速低,未形成足够的气压,会形成漏播、丢穴、播种质量不好等问题。

3.6 土壤卫生和鼠害

种子在入土到出苗的这一段时间里,往往会被地下害虫和害鼠吃掉,或被土壤病毒侵蚀,这会使以前采取的所有技术措施失败。精播技术不能忽视这一点。有效的方法是采取播前或播时的土壤消毒处理,或采用带有足以使害虫致死的药剂的包衣种子。

4 玉米精密播种的发展前景

玉米精密播种综合运用农业生物和农业机械的现代科学技术。它将众多影响田间出苗和产量的因素置于一个大系统中,运用系统工程原理论统筹解决。因而它是一种有生命力的先进技术。

采用和推广玉米精密播种技术有极高的经济效益。无论是对承包农户的实际效益,还

是对指挥农业生产的领导部门的宏观经济效果都是十分明显的,在农业向市场经济的过渡中,这一点无疑是更为重要的。

我国春玉米和夏玉米播种面积约有2000万公顷,应用精播技术仅节约种子和节省用工的费用每年就可达数10亿元,增产粮食数10亿公斤。还会引起玉米制种、加工、销售、精密播种机械制造、整地、播种机械化、综合保苗技术以及农业技术服务体系等系统的深刻变化。促进这些部门和系统的技术进步和管理科学化,为我国农业向现代化迈进打下基础。当前,根据我国目前的农业体制,玉米精密播种机械应注意大、中、小结合,机械式和气力式相结合,并积极发展玉米种子包衣技术。

玉米精密播种技术是现代化农业的组成部分,在我国的发展前途是广阔的,今后几年将会不断得到发展。